

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Богопольского Павла Майоровича на тему «История реконструктивной хирургии пищевода в России», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

Реконструктивная хирургия пищевода является одним из наиболее сложных разделов клинической медицины, и в то же время – важным научным направлением, получившим большое развитие в исследованиях российских хирургов.

Для истории медицины и хирургии является актуальным всесторонний анализ процесса зарождения, становления, развития и совершенствования данного научного направления в России с конца XIX до начала XXI столетий, также как и создание периодизации истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода на основании ряда научных критериев.

Актуальным является изучение вопроса о научных школах реконструктивной хирургии пищевода в России, выяснение процесса их зарождения в конце XIX века и развития до настоящего времени, установление степени их влияния на прогресс данного научного направления в нашей стране и мире.

Однако до настоящего времени не проводилось обобщающих научных исследований, которые бы охватывали весь период истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода с 1881 по 2012 гг. и раскрывали особенности зарождения и развития данного научного направления в России.

В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. Важно отметить, что формулировка каждой задачи направлена на получение исчерпывающей информации для ее решения.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые на основе изучения архивных и литературных источников и предложенного алгоритма, включающего ряд научных критериев, был изучен ряд особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России на протяжении всех периодов ее истории.

Впервые подробно охарактеризованы крупнейшие научные школы реконструктивной хирургии пищевода в России XIX – XXI столетий, представлены их достижения и вклад в мировую медицинскую науку.

Материалы диссертации использованы в экспозициях музеев, лекциях для студентов, научных сотрудников и врачей. По теме диссертации опубликованы исторические разделы в руководствах и атласах.

В работе над материалами диссертации использован исторический метод в качестве основного и его разновидности - сравнительно-исторический, проблемно-хронологический и историко-генетический, с помощью которых выяснены общее и особенное в изучаемых исторических явлениях, установлены хронологические рамки периодов истории хирургии пищевода в России, выявлены и сопоставлены уровни в развитии данного научного направления в нашей стране и за рубежом, изучены взаимовлияния важных исторических явлений в рамках данной проблемы, установлены наличие, особенности и персональный состав научной школы.

Объем предпринятого исследования, хронологические рамки, использованный для его обработки инструментарий свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Положения, выносимые на защиту (их четыре) соответствуют содержанию работы, а личный вклад автора отражает его личное участие в защите материала.

В работе представлен обоснованно аргументированный и хорошо логически построенный анализ по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI вв.

В автореферате представлены данные о широком обсуждении результатов исследования на Международных, Всероссийских и иных форумах в Москве, Санкт-Петербурге, Геленджике.

По теме диссертации опубликовано 57 научных работ, в т.ч. глава в «Руководстве по хирургии пищевода» (2000), глава в «Атласе по хирургии пищевода» (2003), глава в VI томе «Антологии истории русской хирургии», посвященном истории хирургии пищевода в России в XIX –XX вв. (2012), 17

статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и 8 публикаций в материалах международных научных конференций и съездов.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Богопольского Павла Майоровича является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное значение в истории медицины.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а сам автор заслуживает искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (история медицины)

Заведующий кафедрой организации  
здравоохранения и общественного  
здравья ГБОУ ДПО Новокузнецкий  
ГИУВ Минздрава РФ,  
доктор медицинских наук,  
профессор

*Ренз*

Д.Г. Данцигер

Подпись Д.Г. Данцигера удостоверяю

*Начальник  
отдела кадров*



*М. Г. Генин*